

Oponentský posudek na bakalářskou práci **Martiny Krupové**

Na téma: **Úloha zdravotních pojišťoven v oblasti preventivní péče.**

Volba daného tématu je stále aktuální, zvláště vzhledem k tomu, že se nabídka preventivních programů od jednotlivých zdravotních pojišťoven v souladu s novými normami mění.

V teoretické části byl podán přehled programů, které vycházejí z platné normy- Zdraví pro všechny v 21. století- Zdraví 21. Autorka zevrubně seznamuje s jednotlivými cíli ke zlepšení duševního zdraví, prevenci infekčních onemocnění, snížení výskytu infekčních nemocí, poranění a násilných úrazů a další, které jsou v uvedeném dokumentu vyjmenovány.

I další poznatky jsou čerpány z projektů podpory zdraví, jako Národní program zdraví České republiky, Národní onkologický program, Program protidrogové politiky.

Autorka poznamenává, že realizace projektů podpory zdraví je základnou pro navázání široké spolupráce i s dalšími organizacemi, mimo jiného s obcemi, městy, školami a dalšími.

V práci je zmínka o některých faktorech, které ovlivňují zdraví. Je podán přehled kategorií prevence, vysvětluje pojmy jako primární, sekundární a terciární prevence.

Jsou uvedeny dále preventivní prohlídky, v této části je více věnováno prevenci u pediatrů a stomatologů a gynekologů, než v ordinaci praktického lékaře.

Samostatně se zpracovatelka věnuje výchově ke zdraví a k aktivnímu zapojení občanů do této činnosti, uvádí i některé možnosti, jak danou problematiku více zpopularizovat a zvýšit její účinnost. Důraz klade na edukativní činnost zdravotnických pracovníků, především praktických lékařů a zdravotních sester. Právě na tomto článku zdravotnického systému by podle zpracovatelky tématu mělo být zvýšené úsilí ke zlepšení znalostí.

Nově je rovněž chápán pacient, který by měl více pečovat o vlastní zdraví a zúčastňovat se preventivních programů.

V další části autorka se věnuje zdravotním pojišťovně, seznamuje nás s počty pojištěnců a uvádí jejich preventivní programy. Podrobně se zmiňuje o Mamografickém screening, Testu na okultní krvácení ve stolici- v této souvislosti cituje názor na tuto činnost představitelů Všeobecné zdravotní pojišťovny a s některými se nelze ztotožnit a sice, že mezi praktickými lékaři jsou tací, kteří screening nevyužívají a tudíž přispívají k pozdnímu odhalení onemocnění u svých pacientů. (bylo by třeba se zamyslet nad počínáním pacientů, kteří se k preventivním prohlídkám nedostavují, nebo nevracejí materiál k laboratornímu vyšetření.) tento komentář v práci postrádám,!!, Preventivní program léčení závislosti na tabáku, Preventivní program ochrany dětí a mládeže před úrazy, v závěru této kapitoly vyjadřuje zpracovatelka vlastní názor na danou problematiku a kladně hodnotí preventivní programy.

V empirické části bakalářské práce si klade celkem předvídatelný cíl, jaká je úroveň znalostí pacientů o preventivních programech organizovaných jednotlivými zdravotními pojišťovnami., volila formu dotazníkové akce, při které byli osloveni pacienti v čekárnách praktických lékařů, byl rozdán celkem ve 130 exemplářích a návratnost byla 101 dotazníků, což činilo 77,7 %. Skupina dotazovaných byl reprezentativní vzorek pacientů v ordinacích praktických lékařů.

Výsledky jsou přehledně zpracovány, podloženy dokonalými, po grafické stránce grafy, bohužel kvalitu celé práce znehodnocují početní chyby, kdy sledovaný celek nedává dohromady 100 % nebo jej přesahuje (str. 36, pak následně 37,38 a další) procenta nejsou správně počítána, celek je dle této práce více jak 100%

Závěry: práce dává přehled o preventivních programech organizovaných zdravotními pojišťovnami a o úrovni znalostí o této činnosti jednotlivých pacientů.

Použitá literatura je kvalitně uvedena podle abecedy prvních autorů, v práci nejsou odvolávky na jednotlivá díla, ale seznam ukazuje, že bylo pro zpracování použito velké množství literárních zdrojů.

Přílohy: pěkná grafická práce znehodnocená početními chybami.

Problematika k diskusi:

Jak zpracování dané problematiky změnil váš přístup k pacientům?

Jakou roli sehraje při kontaktu s nemocnými k zlepšení informovanosti o preventivních programech.?

Celkově hodnotím práci **Martiny Krupové velmi dobře** a doporučuji její obhajobu

V Hradci Králové dne 13.května 2008

MUDr.Stanislař Konřtacký, CSc..